

省政协十二届四次会议今日开幕

会期四天半五项议程,力求务实高效

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张泰来 杜亚慧

压缩会期,四天半完成五项议程

省政协十二届四次会议秘书长、省政协秘书长刘永巨介绍,本次会议筹备,坚持务实办会、勤俭办会、安全办会,优化会议议程,压缩会议时间,正式会议时间安排了4天半,力求务实高效。

刘永巨介绍,省政协十二届四次会议议程有五项:一是听取和审议政协第十二届山东省委员会工作报告;二是听取和审议政协第十二届山东省委员会常务委员会提案工作报告;三是列席山东省第十三届人民代表大会第五次会议,听取并讨论省政府工作报告、山东省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要草案及其他有关报告;四是举行大会选举;五是审议通过

山东进入两会时间。1月31日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从省政协十二届四次会议新闻发布会上获悉,政协第十二届山东省委员会第四次会议将于2月1日在济南开幕。本次会议正式会期四天半,共有五项议程。

政协第十二届山东省委员会第四次会议决议和报告。

今年专题调研“实施创新驱动,促进高质量发展”

据介绍,去年12月17日,省政协发出《关于做好省政协十二届四次会议社情民意信息征集工作的通知》,一个多月时间内,省政协共收到信息来稿536篇,其中经济建设方面信息最多,有191篇,占35.6%。

大会副秘书长、省政协研究室主任魏余秀介绍,2021年省政协计划围绕“实施创新驱动,促进高质量发展”继续开展专题调研。之所以选择这个主题,有三点考虑。

第一,实现高质量发展,是省委确定的“十四五”时期发展的主题,是全面开创现代化强省建设新局面的必然要求。大局所指、中心所在,就是政协所向。

第二,这个主题的涵盖面比较宽,包括经济发展、政治建设、文化建设、社会建设等,给委员们充分的选择余地和施展空间。

第三,围绕这个主题确定调研对象有很强的自主性,既可以总结提炼某个具体先进典型的经验,也可以查找地区、领域、行业存在的问题、不足。

魏余秀说,2020年专题调研开展情况和2021年专题调研工作计划,已经写入十二届省政协常委会工作报告,将在省政协十二届四次会议上讨论、审议。

两会观察



代表委员收到“防疫大礼包”,有口罩、消毒液、酒精消毒巾等。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杨璐 摄

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
杜亚慧 杨璐 张泰来

住地到会场点对点乘车统一闭环管理

在舜耕山庄住地,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者看到,工作人员对会场、酒店等场所进行全面消杀。餐厅就餐的圆桌用透明隔断分开,大家隔位就座。

“我们中午12点集体乘车从莱芜出发,下午1点半到达住地,第一时间进行核酸检测,然后进行封闭式管理。除参加大会统一安排的会议活动外,不得离开住地,不安排会客,不聚集、不聚餐。”省人大代表、济南市莱芜区寨里镇大高庄村党支部书记、村委会主任赵云长介绍,房间里有“防疫大礼包”,放有口罩、消毒液、酒精消毒巾等,“让人感受到大会流程的严谨,会务组的细致”。

据了解,今年的参会人员,从1月20日起,就需要每天早晚进行两次自我体温监测。报到前向大会提交《会议人员健康筛查信息采集表》和《会议人员自我健康监测记录表》。省人代会还有定制开发的专业信息化系统,参会人员扫码安装“省人代会服务App”,就可实时查询会议通知、会议日程、大会新闻等内容。

电子报到既兼顾疫情防控又节省了时间

在山东政协大厦住地,经过核酸检测后,省政协委员、聊城市城市管理局副局长孙慧芳顺利领到会议资料,并在前台办理了入住手续。“今年政协报到的新风扑面而来,既兼顾了疫情防控需要,同时电子报到大大节省了报到时间,高效又严谨务实。”孙慧芳说。

记者看到,今年住地报到将疫情防控放在重要位置。除了委员报到需要提交健康信息和做核酸检测外,住地在大堂、电梯间、会议室等公共区域均摆放了消毒防护用品,方便随时取用。

山东省疾控中心主任技师、政协大厦疫情防控组副组长温宪芹告诉记者,因为实行闭环管理,外来物件都需要消毒,为此,今年还在住地入口处特别设立了文件、食材等的专门交接区域。

省政协委员、山东省科学院海洋仪器仪表研究所副总工程师张涛在提交一份自己的核酸检测阴性证明后,仍须现场做一次核酸检测。张涛表示,新增步骤都是必要的,多一次检测,就多一层安全保障。

在疫情防控特殊时期召开的省两会,会风会纪较以往更严格。除参加大会统一安排的会议活动外,不得离开住地,不安排会客。参加全体会议、分组讨论及集体乘车过程中,全程佩戴口罩。会议期间就餐,实行分餐,错时就餐。

特殊时期的严格纪律,彰显了今年省两会更严谨的风格与状态。坚守会风会纪,是对自己负责,也是对他人负责,更是对会议负责。

四个“我们‘努力’了”概括去年省政协工作

“我们努力了!”省政协十二届四次会议首场新闻发布会上,大会秘书长、省政协秘书长刘永巨用这么一句话概括省政协2020年的工作,他从疫情防控、重点工作攻坚、协商议政等四个方面介绍了省政协所做的努力。

一是在抗击疫情中,我们“努力”了。面对突如其来的新冠疫情,省政协第一时间发出倡议、做出安排,组织动员全省政协系统、广大政协委员为夺取疫情防控斗争胜利做贡献。据统计,省政协委员捐款捐物2.7亿元,省政协机关干部捐款42.12万元。省政协还组织广大委员积极建言献策,提出意见建议6000余条。

二是在重点工作攻坚中,我们“努力”了。省政协紧扣“重点工作攻坚年”要求,第一时间发出《汇聚起改革攻坚的强大正能量》倡议书,动员全省各级政协、

广大政协委员、各界人士踊跃投身“九大攻坚行动”。印发《关于政协委员联系贫困村的实施办法》,发动全省三级政协委员共联系贫困村150多个,省政协协调资金3300余万元;先后选派近百名机关干部服务基层一线,开展驻村帮扶、“四进”攻坚等工作,累计协调帮扶资金上亿元,引进各类项目84个。

三是在协商议政大舞台上,我们“努力”了。全年完成省委交办任务十余项,集中开展1项专题调研、3次常委会会议专题议政、3件重点提案督办、10次“有事多商量”系列协商,高质量完成全部工作任务。

四是在提质增效自身建设中,我们“努力”了。省政协以创建全国文明单位为抓手,用创新为履职赋能,推动工作提质增效,努力实现“一次创建、全面提升”。深入推进制度创新,出台、修订加强常务委员会自身建设、加强改进专委会工作、加强与委员联系等一系列制度60余项。

相关新闻

20名群众代表旁听开幕会比去年增加7名,壹粉袁佩颖在列

大会新闻组副组长、省政协研究室副主任盖文兴介绍,省政协十二届四次会议安排了20名群众代表旁听开幕会议和一次小组讨论。根据会议安排和疫情防控要求,这次会议将采取远程视频连线形式进行旁听,住济南市的13名群众代表将集中到省政协机关参加远程连线,住其他市的7名群众代表将在各自居住地以视频接入方式参加远程连线。

今年的旁听群众代表人数比往年有所增加。去年13位群众代表旁听了大会,今年增加到了20人。盖文兴介绍,之所以增加群众代表数量,一方面是考虑到,今年参与省政协十二届四次

会议“民声连线”活动的各界群众非常踊跃,开通一个月时间,就收到各类意见建议2300余条,百姓提案280余件,为激发各界群众参与政协履职的积极性,在人数上作了增加。

另一方面考虑到,在参与活动的群众代表中,有许多是在抗疫阻击战中做出贡献的各界优秀代表。在选出的群众代表中,有3位是我省援鄂医疗队成员。

此外,今年继续邀请3名基层政协委员以远程方式列席大会。

另据了解,齐鲁晚报·齐鲁壹点推荐的壹粉袁佩颖也在旁听群众代表之列,2月1日将在省政协机关通过远程接入视频系统的方式旁听开幕会议。

代表委员关注啥

高校科研科技创新都有涉及

代表委员们来报到,也带来了不少建议提案。省人大代表、济南市莱芜区寨里镇大高庄村党支部书记、村委会主任赵云长建议,以济南市莱芜农高区为依托,整合济南市驻莱芜涉农、涉科技类资源,全力打造山东济南(莱芜)国家级农业高新技术产业示范区,“抢占现代农业科技制高点、引领现代农业发展、培育新型农业经营主体、加快乡村振兴。”

省人大代表,山东泰山钢铁集团有限公司董事长、党委书记、总裁王永胜今年带来了关于加快推进二氧化碳资源化利用的建议。他说,“做好碳达峰、碳中和工作”是中央经济工作会议确定的2021年八项重点任务之一。

泰山钢铁正在攻关二氧化碳炼钢应用和“以氢固碳”技术,推动二氧化碳在化工、食品、农业等领域的资源化利用,提升清洁能源转化与高附加值化工产品生产的社会功能,促进跨界深度融合,这是钢铁行业实现碳中和任务的重要突破路径。“建议政府充分考虑泰山钢铁的资源优势,把二氧化碳资源化利用纳入山东省低碳发展工作方案,依托

泰山钢铁等龙头企业,出台扶持政策,鼓励二氧化碳资源化技术创新与应用,推动促进碳减排产业协调发展。”

省政协委员,中国石油大学(华东)科技处处长、致公党中国石油大学(华东)支部副主委戴彩丽带来关于“改进高校教师科研工作评价”的提案。她认为,高校是国家科研的重要阵地,引导教师科研从跟跑到并跑,再到领跑,意义重大。她建议,完善科研代表作评价、同行评价、团队评价制度,同时建立长周期评价制度。

“科研是一个厚积薄发的过程,但多数高校没有建立长周期评价制度,并且在考核评价时对科研成果有1-3年时间段限制,使教师不得不为完成阶段目标任务选择跟踪、模仿,做易出成果的科研,难以潜心做原创性研究。”她建议,遵循科学研究规律和人才成长规律,适当延长评价周期如5-10年。特别是对科研工作状态好、工作质量高、贡献突出、具有发展潜力的优秀教师,在一定周期内免评。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张泰来 杜亚慧

『多一次检测,就多一层安全保障』
代表委员报到,全程闭环管理

1月31日,伴随着代表委员向各住地宾馆报到,2021年山东省两会正式拉开帷幕。在疫情防控常态化这一特殊背景下,今年代表委员到达住地后要先做核酸检测,报到后实行闭环管理。此外,报到还须提交健康监测表,出示通行码、行程卡等信息。代表委员们纷纷表示,步骤增多了,但心里更踏实了。